
Recenzii 565 

Pe baza acestor structuri politice, începând din secolele VI I I-XI ,  se cristalizează 
cnezatele şi voievodatele româneşti, pas hotărâtor spre constituirea statelor feudale 
româneşti în secolul al XIV-lea. 

Lucrarea este însoţită de o bogată i lustraţie, de patru hărţi foarte sugestive, precum 
şi de un rezumat succint în l imba franceză, care facil itează accesul istoricului străin Ia 
principalele concluzi i ale cărţi i .  

lotm MITREA 

Horia Ciugudean, 
CERCETAWRI PRIVIND EPOCA BRONZULUI ŞI PRIMA EPOCĂ 

A FIERULUI ÎN TRANSIL VANIA, 
Bibliotheca Musei Apulensis, VII, Alba Iulia, 1997, 230 p. 

Volumul de faţă, al şaptelea publ icat în colecţia Muzeului Naţional al Unirii -
Alba-Iul ia, cuprinde mai multe studi i ,  într-o abordare secvenţială a protoistoriei 
spaţiului intracarpatic. Autorul îşi exprimă intenţi i le într-un Cuvânt inainte (p. 5), 
enunţând şi modul de abordare: optează pentru valorificarea unor descoperiri provenite 
din cercetările proprii şi a unor materiale ined ite, sau parţial publ icate, aflate în 
colecţi i le Muzeu lui Naţional al Un iri i .  Această însumare de lucrări ordonate după un 
criteriu cronologic, este concepută în completarea datelor cunoscute despre epoca 
bronzului şi cea a fierului, fi ind considerată de către autor mai uti lă decât o abordare de 
ansamblu - inevitabil superficială. 

Prima parte a volumului conţine trei studii referitoare Ia epoca bronzului .  Cel 
dintâi, inceputurile epocii bronzului in vestul Transilvaniei: aşezarea şi cimitirul tumular 
de la Livezile- "Baia " (p. 7-44) pune în discuţie descoperiri "esenţiale", în opinia lui H .C., 
"pentru înţelegerea fondului pe care a luat naştere epoca bronzului" (p. 5). Ceramica din 
aşezare. principalul indicator arheologic al sitului, prezintă în forme şi decor 
caracteristici care indică o legătură genetică a grupului Livezile, parte a grupului tumular 
transi lvănean, cu manifestări speci tice etapei tinale a culturii Cotofeni, dar şi unele 
intluenţe din culturile Cemavoda I l ,  Gl ina-Schneckenberg, Vu�edol, J igodin. 

Păstrând drept reper elementele străine ce stau la baza grupului cu ltural Livezile 
- rezultat al procesu lui de sinteză spec i tic etapei timpuri i a epoci i  bronzului -
descoperirile din staţiunea eponimă au fost atribuite "începutului etapei I l  din sistemul 
cronologic propus de P. Roman" (p. 22). Poziţia cu lturală a vestigiilor, aşa cum a fost 
fixată· ca urmare a paralel ismelor culturale, este sprij inită de datarea prin metoda 1�C a 
unei mostre provenind din aşezare; data obţinută, 4 1 09 ± 44 BP, calibrată 2780-2580 
BC, permite plasarea certă a descoperirilor de la Livezile spre mij locul mileniului I I I  î.Hr. 

Staţiunea de Ia Livezile-"Baia" constituie, aşadar, un ind icator important pentru 
descifrarea elementelor ce stau la baza man ifestărilor culturale ale epoc i i  bronzului în 
vestul Transi lvan iei, dar sunt şi un reper cultural şi cronologic pentru perioada timpurie 
a epoc i i  bronzului pe întreg teritoriul României . 

În completarea acestu i prim stud iu vine Analiza resturilor jazmistice din 
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aşezarea de la Livezile- "Baia " (p. 45-64). Autoarea acesteia, Georgeta El Susi, 
efectuează o prezentare statistică a speci i lor, in functie de exploatarea lor şi de 
raporturile interspecitice. Dacă in subcapitolul Obiecte din os şi corn din studiul 
principal dedicat vestigiilor de la Livezile piesele identificate sunt discutate din 
perspectiva funcţionalităţii lor, dr. Georgeta El Susi pune in prim plan criteriile 
anatomice, insistând mai ales pe distributia oaselor cu urme de prelucrare pc speci i  şi  
regi uni anatomice. Sunt de remarcat "ponderea crescută" a resturilor osteologice 
"provenite de la bovine'' şi "prevalenta oaselor din scheletul apendicular" (p. 56). 

Al doilea studiu din prezentul volum, Consideraţii privind sfârşitul culturii 
lf'ietenberg (p. 65-97) pune in circulatie materiale arheologice pe care H.C. le consideră 
concludente pentru definirea unei faze a I V-a a culturii. (0 variantă in l imba germană a 
fost publicată in volumul Trcm.uilvanica, apărut in 1 999 in onoarea lui  K. Horedt.) 
Scurtul excurs istoriografic ce prcfateaz.'\ descrierea artefactclor justifică subiectul ales: 
deşi cultura Wietenbcrg este una dintre manifestările bine cunoscute ale bronzului clasic 
de pe teritoriul României, acesteia fiindu-i dedicată, destul de recent, şi o monografie -
N. Boroftka. Die ll'ietenbergkullur. Ein beitrag zur Erfonschung der Bron::e::eit in 
Siidii.\·teuropa. Bonn, 1 994 - l imitele sale cronologice rămân încă neclare. 

Dupa un tipar des întâlnit in l iteratura arheologica, definirea şi periodizarea 
culturii W ietenberg au fost realizate pornind de la analiza ceramicii.  Pe aceleaşi baze. 
studi ind materialele de la Măhăceni, Geoagiul de Sus, Straja-

"
Fântâna Barnii", Alba 

l ul ia-
"

Vi i le Maieri" şi Alba lu l ia-.,ljac", H.C. evidenţiază asocierile surprinse intre 
formele şi motivele ornamentale specifice culturilor Wietenberg, Otomani, Suciu de 
Sus, Pecica şi Noua. Concluzia la care ajunge este el "faza a IV-a a culturi i W ietenberg 
nu poate ti negata"; aceasta, insa, se diferenţiază de cultura propriu-zisa şi "constituie 
baza naşterii noilor forme de man ifestare ale bronzului târziu transilvAnean". 

Sub titlul Depozitul de la Cugir şi raporturile sale CII manifestările culturale ale 
bronzului târ=iu (p. 99- 1 34), Horia Ciugudean şi I .AI.  Aldea redau circuitului şt iinţific o 
descoperire mai veche, partial publ icată in 1 977 (M.  Petrescu-Dimbovita, Depo::itele de 
hron::uri din România, p. 9 1  ). Importanta depozitului de la Cugir este dată atât de 
cantitatea mare de obiecte recuperate (322, cu o greutate totala de aproape 6,5 kg), cât şi 
de asocierea pe care ansamblul o contine: ceramică cu decor canelat, piese de bronz şi 
de aur. După catalogul descoperirilor urmează o analiză a obiectelor pe baza criteriului 
tipologie. fiind confirmata apartenenta complexului seriei Cincu-Suseni şi categoriei 
depozitelor-"turnătorii" Elementele evidentiate sunt folosite in "inal drept �rgumente 
pentru existenta in Transilvania centrală şi sud-vestică a unJi grup Cugir-Band, 
contemporan cu man ifestări de tip lgrita şi Susani (Ha A 1 -A1) - orizontul pre-Gava, 
cllruia ii pot fi atribuite depozitele din seria Cincu-Suseni. 

Cea de-a doua sectiune a volumului. Prima l'âl:�lcl a jierul11i, este de dimensiuni ceva 
mai reduse şi contine doar două studii, referitoare la Hallstatt-ul mijlociu şi târziu din 
Transilvania. Primul dintre acestea, Cultum Bamrabi pe teritoriul Transilvaniei (p. 1 35- 1 6 1  ), 
doreşte să ofere "o imagine cât mai completA asupra stadiului actual al cercetărilor" privind 
manifestarea culturala amintitll, prin publicarea şi discutarea materialelor mai vechi alături de 
unele descoperiri inedite, "propunând totodată o periodizare şi eventualele limite cronologice 
ale dezvoltării sale" (p. 1 35): o împărţire tripanitll şi o evolutie de-a lungul secolelor VII I-VI.  În 
completarea tabloului epocii fierului din provincia intracarpatică stă ultima contributie din 
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volum, ce prezintă, succint, câteva materiale post-Basarabi din Transilvania - Descoperiri din 
perioada hallstalliană târzie la Sintinrhnt şi Vioara deJa� (p. 1 62-202). 

Lucrarea se incheie cu Lista abrevierilor (p. 203), Bibliografie (204-220) şi un 
destul de consistent rezumat in l imba englez! - Studies on the Bronze and First Jron 
Age in Tramylvania (22 1 -230). 

Însoţite de o i lustraţie bogatll, cu idei bine argumertate, susţinute pe baza 
evidenţelor arheologice, studi i le reunite in volumul Cercetări pt ivind epoca bronzului şi 
prima epocci a .fierului in TNmsilvania implinesc speranţele autorului de a se constitui 
''intr-o utilă contribuţie la cunoaşterea fonnelor de manifestare ale civil izaţiei preistorice 
din spaţiul intracarpatic" (p. 5). 

Elenu-Roxana MUNTEANU 

CERCETĂRI ARHEOLOGICE ÎN ARIA NORD-TRACĂ, 
Institutul Român de Tracologie, Bucureşti, 

voi. 1, 1995 (red. M. Gumă), voi. Il, 1997 (red. V. Sârbu) 
şi voi. III, 1999 (red. Ch. Schuster). 

Din revista Cercetări arheologice in aria nord-tracă au apărut, până in prezent, trei 
volume, fiecare sub ingrij irea unui alt redactor responsabil. Volumul l conţine rapoarte ale 
cercetarilor din ani i  1990- 1994, volumul l i - pe cele din 1995- 1996, iar volumul I I I - din 
1 997- 1998. Cuvântul inainte continut in fiecare volum; semnat de prof. dr. Petre Roman, 
explicll rolul revistei: publicaţie a Institutului Român de Tracologie, aceasta conţine 
rapoarte preliminare de sllpllturil de pe şantierele sprijinite de clltre Institut, singur sau in 
colaborare cu alte instituţii; titlul publicaţiei vizeaz!, in primul rând, spaţiul de cercetare, 
ce se intinde de la Tisa pânll la Nistru, şi mai puţin segmentul temporal, deoarece studii le 
se referă la o perioadă îndelungată (de la eneolitic la perioada romană şi chiar post
romana). in afara de rapoartele preliminare de săpătura, volumele mai cuprind şi studii de 
amploare ceva mai mare. micro-zonale (Investigaţii istorica-arheologice in microzona 
Rudi-Tătcirauca Nozui - vol l ;  Rezultatele perieghezelor arheologice in stepele Bugeacului 
din anul /997 - voi I I I), rapoarte finale (Turia - voi. 1), cercetări paleozoologice 
(Santierul arheologic Cârniceni (laşi) - analiză arheozoologică - voi 1; Deternrinări 
paleozoologice. Santierul arheologic Tătarauca Nouă-Piscul Gol. Campania 1993 - voi 
1 1 )  şi metalografice (Săpături şi prospeclliri in necropolele tumulare din zona Cheilor 
Turzii. /992-/ 994 - voi 1). Unele din siturile arheologice prezentate in aceste volume se 
regăsesc in lucrări ce au caracter monografie: Mogoşeşti (in Bibliotheca Musei 
Giurgiuvemis). Butuceni, Sighişoara, Trinca (in Bibliotheca Thracologica). Unele studii 
au continuitate de la un volum la altul; este cazul rapoartelor despre şantierele arheologice 
Trinca (trei rapoarte), Braduţ, Butuceni, Câmiceni, Diviei, Drăgăneşti, Ghidici, Gradiştea, 
Mogoşeşti, Secu, Slatina (Solotvino) (câte doull rapoarte). 

Sub egida Institutului Român de Tracologie a apllrut, aşadar, de câţiva ani, o altă 
publica\ie de valoare, pusA la dispozitia studi i lor arheologice. 

Ele11a-Roxana MUNTEANU 
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